Priklad 9 Pracovni trh (neovéfovano DM) [VK pr. 2.3, str.22]

Pri analyze situace na pracovnim trhu byly rozliSeny tfi zakladni situace: pracovnik
a) pracuje ve své profesi

b) pracuje v jiné profesi (ne ve vlastni)

a) napracuje (je tedy nezaméstnany)

Pii statistickém sledovani souboru pracovnik( se ukazalo, ze béhem jednotlivych
mésicl doslo ke zménam mezi jednotlivymi stavy nasledovné:

Ve své profesi pracovalo i v nasledujicim mésici 80% pracovniku, 10% jich pieslo
k jinym povolanim a 10% se stalo nezaméstnanymi. Z pracovniku pracujicich mimo
vlastni profesi pak 10% preslo v nasledujicim meésici ke své profesi a 20%
pracovnik( pfislo v nasledujicim mésici o praci. Z nezaméstnanych naslo praci ve
své profesi 5% osob, 30% nezaméstnanych ziskalo praci mimo svou profesi a 65%
osob zustalo i v dalSim mésici nezaméstnanymi.

Ze vstupnich udaju ulohy plyne, Ze matice pravdépodobnosti pfechodu ma tvar
Stavy 1 2 3

1 08 01 0,1
2 P=| 01 07 0,2
3 005 03 0,65

(Vzhledem k tomu, Ze fetézec je evidentné nerozloZitelny - a ergodicky), je mozné stanovit
limitni matici A, fundamentalni matici Z a matici stfednich dob prvého pfechodu M.

Ze zadani ulohy je zfejmé, ze jde o MPP regularniho retézce. Limitni vektor
stanovime feSenim soustavy rovnic aP=a , kde

a=(a; a, a,)s respektovanim podminky a,+a,+a;=1.

Pro stanoveni limitniho vektoru a dostaneme po dosazeni prvkii matice P
soustavu 4 rovnic:

(r1) 0,8a,+0,1a, +0,05a; =a,
(r2) 0,1a,+0,7a, +0,3a; =a,
(r3) 0,1a,+0,2a, + 0,65a; = a;
(r0) a;+a,+a;=1

Jednu z prvnich tfi rovnic (r1), (r2), (r3) nahradime podminkou (r0) a reSime
soustavu 3 rovnic o 3 neznamych. Ziskame limitni vektor

a=(28125 0,40625 0,3125)
Limitni matice A ma vSechny radky stejné (pfedstavované limitnim vektorem)
1 0,28125 0,40625 0,3125
2 A=|0,28125 0,40625 0,3125
3 0,28125 0,40625 0,3125



K vypoétu fundamentalni matice Z regularniho retézce uzijeme vztah

100 08 01 01 0,28125 0,40625 0,3125
Z=|/{0 1 0|-{|] 01 O7 02 |—|0,28125 0,40625 0,3125
0 0 1 005 03 065) |0,28125 0,40625 0,3125

Ze ziskaného vysledku je vidét, ze vSechny prvky matice Z nemusi byt kladné. Matice Z totiz
vyjadruje jistym zplisobem odchylky od limitni matice A.

Matici M stiednich dob prvého piechodu do stavu  dostaneme uzitim vztahu
M=|-z-+E2]in , kae

10 0 11 1

I je jednotkova matice 1=[0 1 0| E matice ze samych jednicek I=[1 1 1

11 1

0 0 1
Z je diagonalni matice slozena z diagonalnich prvki matice Z

aM je diagonalni matice, na jejiz diagonale jsou stfedni doby navratu y;;, které se
vypoctou jako pj; =1/a; z limitniho vektoru , tedy

Dosazenim vSech matic (tj. |E, ZM ) do vztahu _, dostaneme

Interpretace vysledku:
prvek a3 : pracovnik, ktery pracuje ve své profesi v priméru za 8 (7,9999) mésicu pfijde o praci.

prvek a,, : pracovnik aktualné zaméstnany mimo svou profesi, tam setrva v priméru 2,46 mésice

prvek a3 : nyni nezaméstnany pracovnik nalezne v priméru za 13,3 mésice praci ve své profesi.



